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ВСТУП 

 

Останнім часом велика кількість будівництв відбувається за рахунок зве-

дення будинків, з висотою 100 м та більше. Це обумовлюється зазвичай вели-

кою вартістю земельних ділянок. На таки об’єкти в Україні відсутні будівельні 

норми. Тому майже кожен будинок будується з використанням індивідуальних 

норм для конкретного проекту. Майже така сама ситуація склалась з будівниц-

твом виставкових центрів,  торгівельно-розважальні споруд де поєднуються за-

клади харчування, заклади торгівлі як продовольчими товарами та і товарами 

різного призначення, кінотеатрами, дитячими центрами, спортивними залами 

та інше. Зазвичай таки будівлі намагаються зробити як можна більш привабли-

вими. В них влаштовують спеціальні перекрестні зони торгівлі, атріуми, еска-

латори та інше, що може суттєво впливати на час евакуації у випадку виник-

нення надзвичайної ситуації та ускладнити роботу пожежно-рятувальних під-

розділів. 

Створення таких специфічних об’єктів потребує розв’язання деяких про-

блем, а саме:підвищення рівня вогнестійкості як матеріалов так і об’єкту разом, 

застосування більш надійних систем протипожежного захисту та інженерних 

мереж забезпечення, збільшення шляхів евакуації, обладнання пожежних час-

тин сучасною технікою для проведення рятувальних робіт, в тому числі з ви-

сот, підготовка особового складу для роботи з обладнанням та в нових умовах, 

збільшення кількості пожежно-рятувльних підрозділів для скорочення часу 

прибуття їх на пожежу. 

Будинки на які відсутні державні будівельні норми, розробляються відпо-

відно до  Індивідуальних технічних умов. В цих документах передбачєно всі 

заходи з протипожежного захисту новобудови. ІТУ повинні розроблятися з 

використанням існуючої нормативної бази. Тому зазвичай майже всі норми 

до таких об’єктів залишаються чинними,  а саме: гранічна відстань до поже-

жно-рятувальної частини не повинна перевищувати 2 км в місті, на висотних 

будівлях повинно передбачатися колективні рятувальні пристрої тип яких 
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погоджується з обслуговуючим підрозділом держпожнагляду ДСНС України, 

протипожежні відсікі не повинні перевищувати в готелях – 1500 м
2
, в житло-

вих будівлях– 2000 м
2
, інше – 2500 м

2
, торгівельні центри площа відсіку ви-

значається у відповідності до ступеня вогнестійкості та кількості поверхів, 

так для одноповерхових І-ІІ ступенів вогнестійкості – 3500 м
2
. При наявності  

систем пожежогасіння площу відсіків можна збільшувати вдвічі та інше. 

Також актуальність роботи можна підтвердити величезною кількістю по-

жеж що сталися в торгових та торгівельно-розважальних закладах. 

Так у 1995 року понад 500 осіб загинули і понад 1000 отримали каліцтва в 

наслідок руйнування торгівельного центру в Сеулі. Причина перевантаження 

конструкції. Власник змінив призначення будівлі без согласування з наглядо-

вими органами, підкупив інспекторів будівельників прибрав частину несучих 

колон та побудував на верху ТЦ басейн. Будівля зводилася не колишньому 

сміттезваліщі. Наслідок руйнація - величезні втрати. 

У 2004 року пожежа в ТЦ забрала життя 464 відвідувача. Порушення пра-

вил пожежної безпеки стало причиною пожежі. Використовуя хабари власники 

ТЦ «змогли» обійтися без АПС.  

Ще одна резонансна пожежа відбулась у березні 2009 року торговому 

комплексі у місті Дакка - Бангладеш. На 17-му поверсі найкрупнішого ТРЦ мі-

ста «Басундхара-Сіті» (21 поверх). На постраждалі від вогню понад 30 осіб. 

Причому всі загиблі  – співробітники комплексу, що змогли провести досить 

вдалу евакуацію людей та проводили перевірку офісних приміщень на верхніх 

поверхах  та були відрізані вогнем. 

У 2011 року у ТРЦ «Sky Mall» м. Київ впала підвісна стеля. Площа стелі 

500 м
2
. Постраждала тільки  одна особа. 

Також у 2011 практично повністю згорів будівельний гіпермаркет «Нова 

лінія» в Запоріжжі. Площа пожежі 20 тис. м
2
. Перші підрозділи прибули вчас-

но, але кількість сил та засобів була недостатньої для одночасного проведення 

евакуації та гасіння пожежі. Причина пожежі не встановлена. 



     

НУЦЗУ.2. 25-13-146.ПТтаАРР. Пз 
Лист 

     7 
 Вим. Аркуш № докум. Підпис Дата 

 

Дуже потужна пожежа відбулася в березні 2012 в ТРЦ «Ever Gotesco Grand 

Central Mall» Індонезія. Пожежу гасили три доби.  Постраждали 17 осіб, біль-

шість з них пожежні. 

24 квітня 2013 року загинуло 1127, постраждало понад 2400 осіб. Таки на-

слідки руйнування ТРЦ «Rana Plaza», що знаходиться в м.  в Савар (Бангла-

деш). Так само,я к в південній кореї причина руйнування помилки при проек-

туванні та  недбалість під час будівництва. Будівельники на вимогу власників 

незаконно збільшили будівлю на чотири поверхи.  

Яле руйнування будівель відбуваються і в досить розвинутих  країнах. Так 

у Ризі у листопаді 2013 року відбулось руйнування ТР «Maxima». Загинули 54 

людини, півсотні –травмовані почалась деформація покрівлі, що призвела до 

блокування вхідних дверей, після цього відбклося обвалення покрівлі. Як при-

чину назівають перевантаження будівельними матеріалами даху будівлі. 

В Казані у березні 2015 році в ТЦ «Адмірал» загинуло 19, поранено 703 

особи в наслідок пожежі, що знищіла ТЦ вщент. Площа пожежі - 4000 кв. м. Як 

причину називають порушення правил пожежної безпеки під час проведення 

вогневих робіт при вкладанні покрівлі на прибудові.  

Ще одна величезна пожежа відбулася в 2017 році у ТЦ «Синдіка» (м. мос-

ква) площа пожежі досягла 55000 м
2
. Нащастя в наслідок пожежі жодна людина 

не загинула постраждало 3 особи. Жертв змогли уникнути в наслідок вдалої 

евакуації та системі сповіщення про пожежу.  

Лютий 2021 року – пожежі в будівельному гіпермаркеті «Епіцентр» м. Пе-

рвомайстк Миколайвський області. В наслідок навмисного підпалу виникла 

пожежа у відділі фарб та лаків. Пожежа дуже швидко набула значних розмірів 

– 4000 м
2
, це майже вся площа ТЦ. 

Дуже резонансна пожежа відбулася в ТЦ «Зимова вишня» м. Кемерово. В 

березні 2018.  Пожежні підрозділи, що прибули  на гасіння пожежі не змогли 

вивести людей з кінотеатру №2. Причина – непрофесійні дій співробітників 

ТРЦ та кінотеатру в якому проводився кіносеанс (два зали було евакуйовано), 

не якісна розвідка пожежними підрозділами на початковому етапі, повільне на-

рущування сил та засобів. Коли стало відомо про місце знаходження великой 
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кількості постраждалих (зал кінотеатра) всі спроби пожежний пробитися успіху 

не дали.  Всередині загинуло 64 людини, з них 37 діти.  

Якщо проаналізувати надзорну практику  то всі торгівельні заклади м. 

Енергодару мають зауваження з питань пожежної небезпеки. ЦЕ стосується як 

великих мереж так і дрібних підприємців. Але всі вони отримали дозволи на 

почоток робіт від держпожнагляду. 

Чи можна в Україні відбутися пожежа з величезною кількістю загиблих? 

Да, безумовно може. Високий рівень корупції, бажання власників зекономити 

на всьому, в тому числі на якісному протипожежному обладнанні. Не бажання 

персонала відпрацьовувати навички на випадок пожежі. Все це прямий шлях до 

резонансних пожеж. За будівельними нормами кількість евакуаційних шляхів 

та їх площа напряму залежить від розміпів магазину та кількості відвідувачів. 

Для великих супермаркетів ця величина може сягати десятків метрів, тому ду-

же часто замість виходів ми бачимо кіоски та прилавки яки приносять прибу-

ток власникам а виходи ні.  Відсутність елементарних планів евакуації на вид-

них місцях, планування «лабіринтом» для збільшення продаж, невнятні знаки 

пожежної небезпеки це наші реалії. Жодна перевірка чомусь невзмозі виправи-

ти ці недоліки. Якщо виникне пожежа куди бігти? Кто підкаже де вихід? Всі 

будут бігти куди заходили. Давка буде страшенною. 

Яки найбільш часті причини виникнення пожежі в ТЦ не виконання вимог 

нормативних документів з пожежної безпеки. Порушення при проведенні вог-

невих робіт, а також коротке замкнення електричних мереж або їх переванта-

ження. Досить часто пожежі виникають в ресторанах та в об’єктах харчування 

ТЦ. Також можливі підпали. Тому метою дипломної роботи є вивчення пожеж-

ної небезпеки, проведення перевірки протипожежного стану, розробка заходів 

по забезпеченню пожежної безпеки та оформлення службових документів за 

результатами перевірки. 
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Розділ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА РАЙОНУ ВИЇЗДУ ТА ОПЕРАТИВНО-

ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТОРГІВЕЛЬНОГО ЦЕНТРУ «АТБ»  

 

1.1. Характеристика міста Енергодар 

Енергодар – місто обласного значення, розташоване в південній частині 

України, на лівому березі Каховського водосховища (в Нижньому Придніпро-

в'ї), на відстані 20 км від райцентру міста Кам’янки-Дніпровської, 7 км – від ав-

тодороги Кам’янка-Дніпровська-Бердянськ, 132 км – від обласного центру м. 

Запоріжжя. Площа території міста – 63,5 кв. км. Енергодар має незвичайну 

планувальну структуру. На відміну від більшості міст, тут в одних територіаль-

них межах знаходяться і житлові райони, і величезна промислова, і зелена зони.  

Місто Енергодар називають енергетичною столицею України, адже на йо-

го території розташовані два містоутворюючих підприємства – ВП «Запорізька 

АЕС» ДП НАЕК «Енергоатом» та ВП «Запорізька ТЕС» ПАТ «ДТЕК «Дніпро-

енерго» (далі – ВП ЗАЕС та ЗаТЕС), які входять до енергетичного комплексу 

країни, є найбільшими роботодавцями міста та забезпечують стабільні обсяги 

бюджетних надходжень. Функціонування цього комплексу є важливою умовою 

енергетичної стабільності не лише регіону, а й України в цілому. За весь час 

свого існування двома електростанціями досягнуто сумарного виробітку в 1 

трильйон кВт-год електроенергії.  

Рівень соціально-економічного розвитку міста залишається високим, адже 

більшість показників, що характеризують стан місцевої економіки (рівень за-

йнятості, середньомісячна заробітна плата, обсяг реалізованої продукції) суттє-

во перевищують відповідні середні показники по області та країні. Рівень чут-

ливості господарського комплексу та бюджету міста до економічних ризиків, 

зважаючи на особливості діяльності містоутворюючих підприємств та збере-

ження відносно стабільного попиту на продукцію, що вони виробляють, є ниж-

чим, ніж у переважної більшості міст України із аналогічним адміністративно-

територіальним статусом та чисельністю населення.  

Промисловий комплекс міста, окрім найбільших в Європі станцій – ВП 

ЗАЕС та ЗаТЕС, представлений такими компаніями як: ВП «Атоменергомаш» 
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ДП «НАЕК «Енергоатом» (виготовлення елементів трубопроводів та нестанда-

ртного обладнання), який є одним із небагатьох підприємств в Україні, що за-

безпечує атомні та теплові станції країни унікальним спеціалізованим облад-

нанням; ПП «Енхол» (проектування систем і обладнання, розробка конструк-

торської документації для атомної станції, його монтаж, налагодження, ремонт, 

технічне та оперативне обслуговування, обслуговування холодильної техніки), 

ТОВ «Велич» (виробництво хлібобулочних та кондитерських виробів), КП 

«Підприємство комунальної власності» (надання послуг з утримання будинків, 

споруд та прибудинкових територій, централізованого тепло-, водопостачання 

та водовідведення). У розрахунку на одного мешканця промислової продукції 

підприємствами Енергодара було реалізовано в 10 разів більше, ніж загалом по 

країні та майже в 5 разів більше обласного показника.  

За чисельністю населення (54,3 тис. осіб станом на 01.01.2016) Енергодар 

відноситься до невеликих міст України та є одним з небагатьох міст, в якому 

показники народжуваності перевищують показники смертності. Однак протя-

гом останніх трьох років демографічна ситуація характеризується незначними 

коливаннями чисельності населення внаслідок негативного міграційного саль-

до. Середній вік населення складає 38,9 років, кількість осіб працездатного віку 

– 35,9 тис. осіб (66,1%), у віці, молодшому за працездатний – 8,7 тис. осіб 

(16,0%), старшому за працездатний – 9,7 тис. осіб (17,9%).  

Зважаючи на структуру та особливості економіки міста (переважна части-

на мешканців зайнята на великих промислових підприємствах), показники рин-

ку праці міста перебувають на рівні, значно вищому за середній по області та 

країні: питома вага зайнятих в загальній чисельності наявного населення міста 

та рівень середньомісячної заробітної плати традиційно перевищують відпові-

дні обласні та загальнодержавні показники. Так, за результатами 2015 року пи-

тома вага зайнятих в загальній чисельності наявного населення міста становила 

37,5% та в середньому в 1,8 рази перевищила відповідний показник по області 

та по Україні. Темпи зростання середньомісячної заробітної плати штатних 

працівників Енергодара хоча і уповільнились, проте перевищили темпи зрос-

тання відповідного показника по області та країні, а саме протягом 2015 року 
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рівень оплати праці збільшився на 10% до 7559,5 грн. та в 1,8 рази перевищив 

середній обласний та загальнодержавний показники.  

В місті нараховується 216 малих та середніх підприємств, 1710 підприєм-

ців–фізичних осіб (станом на 01.01.2016), які здійснюють свою діяльність у 

сфері оптової та роздрібної торгівлі, громадського харчування, побутового об-

слуговування, транспортних послуг, будівництва тощо. Торговельна мережа 

представлена 308 об’єктами роздрібної торгівлі (продовольчі та непродовольчі 

магазини), 12 об’єктами оптової торгівлі, 115 об’єктами дрібно-роздрібної тор-

гівлі, 42 кіосками, 4 автозаправними станціями, 22 аптеками. Сфера побутового 

обслуговування населення представлена 124 об'єктами – це автостоянки, сало-

ни краси, фотопослуги, центри здоров’я та об’єкти надання спортивно-

оздоровчих послуг. В сфері ринкових послуг господарську діяльність здійснює 

ПАТ «Меркурій-V» на базі орендованого цілісного майнового комплексу «Ене-

ргодарський міський ринок», спеціалізація послуг – змішана, кількість торгове-

льних місць — 2053. Громадське харчування в місті здійснюється 58 заклада-

ми, до яких входять кафе, ресторани, буфети, піцерії, їдальні.  

Для комплексного надання послуг щодо оформлення документів дозвіль-

ного характеру, зменшення витрат часу, вдосконалення дозвільних процедур, у 

місті працює Центр надання адміністративних послуг «Єдиний офіс», через 

який надаються 67 адміністративних послуг.  

На території міста функціонує залізничний вокзал та автостанція. З Енер-

годарської автостанції здійснюється понад 100 відправлень на день, діє більше 

30 маршрутів місцевого формування міжміського сполучення, більше 20 – тра-

нзитних. Із залізничної платформи «м. Енергодар» Придніпровської залізниці 

Запорізької дирекції залізничних перевезень пасажирські перевезення здійс-

нюються за напрямком «Енергодар-Запоріжжя 1» двічі на день. Перевезення 

пасажирів містом здійснюється автомобільним транспортом на п’яти маршру-

тах відповідно до угод, укладених управлінням комунальної власності міської 

ради з перевізниками (фізичними особами-підприємцями).  

Житлово-комунальні потреби населення забезпечує комунальне підприєм-

ство «Підприємство комунальної власності», яке надає послуги з централізова-
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ного теплопостачання, водопостачання, водовідведення, а також послуги з 

утримання будинків і споруд та прибудинкових територій. Господарсько-

питний водозабір складається з 30 свердловин глибиною 30-38 м, розташова-

ний паралельно узбережжю Каховського водосховища, середня потужність 

якого становить близько 36 тис. м
3
 на добу. Крім цього, підприємством експлу-

атуються 12 тепло-розподільчих пунктів та центральний тепловий пункт, які 

забезпечують опаленням та гарячим водопостачанням мешканців міста, а також 

утримуються очисні споруди, що забезпечують послугою з централізованого 

водовідведення.  

Місто представляє собою комплекс переважно 5-9-14-поверхових будин-

ків, які на 100% забезпечені централізованим тепло- і водопостачанням, водо-

відведенням, обладнані ліфтами та сміттєпроводами. Житловий фонд Енерго-

дара налічує 241 будинок, з яких: 231 будинок знаходиться у комунальній вла-

сності із загальною площею житлових приміщень 1184 тис.м
2
, на балансі жит-

лово-будівельних кооперативів – 8 будинків, ОСББ – 1 будинок, 13-ї державної 

пожежно-рятувальної частини – 1 будинок.  

Медичне обслуговування мешканців Енергодара здійснюється мережею 

лікувально-профілактичних і фармацевтичних закладів різноманітних форм 

власності та відомчої підпорядкованості. Основним базовим лікувально-

профілактичним закладом в місті є Державний заклад «Спеціалізована медико-

санітарна частина № 1», в структуру якого входять: стаціонар на 390 ліжок; по-

ліклініка на 850 відвідувань за зміну; дитяча поліклініка на 350 відвідувань за 

зміну; відділення невідкладної медичної допомоги; діагностичні та допоміжні 

підрозділи та служби.  

Система освіти міста забезпечує якісний рівень загальноосвітньої, профе-

сійної підготовки особистості, здатної реалізуватися в суспільстві. Відповідно 

до потреб та демографічної ситуації освітні послуги надають 11 дошкільних 

навчальних закладів, 4 позашкільні навчальні заклади та 10 загальноосвітніх 

навчальних закладів, з них: 3 – загальноосвітні школи, 1 – ліцей, 1 – гімназія, 5 

– навчально-виховних комплексів, в структурі яких є колегіум, фізико-

математична школа, дошкільні групи, міжшкільний навчально-виробничий 
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комбінат.  

Позашкільною освітою охоплено 3194 вихованця, що складає 55% від кі-

лькості учнівського контингенту навчальних закладів міста. Кількість гуртків 

складає 125, з них: 45 гуртків у Центрі дитячої та юнацької творчості, 35 – у 

Центрі туризму, краєзнавства та спорту, 12 – у Клубі юних моряків, у Малій 

академії наук учнівської молоді - 33 гуртка.  

Культурні потреби мешканців міста задовольняють два будинки культури: 

міський палац культури «Сучасник» та Культурно-діловий центр ВП «Запорі-

зька АЕС» ДП НАЕК «Енергоатом»; центральна бібліотечна система, до якої 

увійшли 5 бібліотек; музей; дитяча художня школа; дитяча музична школа, ху-

дожній виставковий зал.  

В дитячій музичній школі працює 7 відділів на яких навчаються діти за 15 

спеціальностями, існує 25 творчих колективів. На базі школи працює зональне 

методичне об’єднання, до якого входить 13 шкіл естетичного виховання з 4 ра-

йонів.  

Дитяча художня школа приймає талановитих дітей віком від 6 до 16 років. 

Впродовж чотирьох років діти вивчають програму з академічного малюнку і 

живопису, виконують постановки від простих геометричних тіл до фігури лю-

дини, вивчають курс історії мистецтва, скульптури. У школі розвиваються де-

коративно-прикладні напрями – відкрито клас кераміки і гончарної справи. Фі-

лії школи відкриті та працюють на базі загальноосвітніх шкіл №1, №7 і павіль-

йоні на Набережній.  

Щорічно бібліотеки центральної бібліотечної системи обслуговують до 14 

тис. осіб, які за рік користуються близько 275 тис. книг. Бібліотеки розташовані 

в різних мікрорайонах міста, кожна підключена до мережі Інтернет, є зона Wi-

Fi, читачам надається безкоштовне користування комп'ютером.  

Щорічно художній виставковий зал організовує до 15 виставок, які відві-

дує близько 6 тисяч мешканців і гостей міста.  

У МПК «Сучасник» діє 15 колективів художньої самодіяльності та 10 клу-

бів за інтересами, в яких зайнято близько 700 осіб, з яких 300 – діти. У роботі 

палацу культури використовуються практично всі форми клубної діяльності: 
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концерти, спектаклі, тематичні вечори, вечори відпочинку, конкурси, виставки, 

театралізовані вистави, фестивалі. Протягом року проводиться майже 1200 ма-

сових заходів. Серед творчих колективів МПК «Сучасник» звання «Зразково-

го» має ансамбль танцю «Любисток», фольклорний колектив «Родослав», зван-

ня «Народний» – оркестр народних інструментів «Джерела», народний хор 

«Червона калина», народний театр. На базі МПК «Сучасник» працює міський 

музей історії Запорізької ТЕС, який протягом року відвідує майже 10 тисяч ба-

жаючих.  

Окрім художніх колективів в культурному центрі працюють 15 аматорсь-

ких об’єднань, в яких нараховується 2165 учасників. В закладі працює музей 

Запорізької АЕС, основне призначення якого – пропаганда історії будівництва 

та експлуатації атомної станції, традицій трудового колективу, виховання мо-

лоді на прикладі життя та діяльності ветеранів.  

В Енергодарі створені всі умови для заняття різними видами спорту. У мі-

сті функціонують спортивно-оздоровчий комплекс ВП ЗАЕС, водно-спортивна 

база та плавальний басейн ВП ЗАЕС, дитячо-юнацька спортивна школа з боксу 

ім. Володимира Манзулі, Центр туризму, краєзнавства та спорту, яхт-клуб «Бо-

рисфен», клуб юних моряків «Екватор», стадіон «Старт» з трибунами на 4000 

місць, 12 спортивних залів у загальноосвітніх школах, 7 залів з тренажерним 

обладнанням.  

Екологічна ситуація в місті значною мірою складається внаслідок функці-

онування двох станцій з виробництва електроенергії, від виробничої діяльності 

яких довкілля зазнає значне техногенне навантаження. Однак, стан довкілля 

обумовлюється впливом на нього не тільки діяльністю енергетичних гігантів, 

але ж і діяльністю усіх суб’єктів природокористування, і життєдіяльності міста.  

Оцінка стану довкілля свідчить, що практично відсутні природні компоне-

нти екосистеми, які б не зазнавали постійного негативного техногенного та ан-

тропогенного впливів. У місті наявні екологічні ризики і проблеми щодо стану 

повітряного басейну, поверхневих водних об’єктів та підземних вод, земель та 

інших зелених насаджень.  

Промислові підприємства міста визначають головним пріоритетом еколо-
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гічну безпеку, охорону навколишнього середовища, здоров'я населення та пер-

соналу. Велика увага приділяється інформуванню населення стосовно безпеч-

ної експлуатації атомної електростанції та сухого сховища відпрацьованого 

ядерного палива щодо впливу цих об'єктів на довкілля через інформаційний 

центр ВП ЗАЕС, газету «Енергія», телебачення ВП ЗАЕС та офіційний сайт пі-

дприємства www.npp.zp.ua.  

Порівняно невеликі розміри міста дозволяють скоординувати техногенне 

та антропогенне навантаження таким чином, щоб зберегти природні об’єкти в 

межах міста, якісне і комфортне навколишнє середовище для проживання міс-

тян. 

 
1.2. Загальні відомості про об’єкт.  

Будівля АТБ розташована вул. Будівельників, 27А, Енергодар, Запорізська 

область. Будівля збудована у вигляді прімокутника близького до квадрату. 

Впритул до АТБ підходить будівля «Укртелеком». 

Будинок ТЦ двоповерховий зпідвальною частиною, розмір в плані 42х36, 

загальна площа – 3900 м
2
 .  

 

Рис. 1 – торгівельний центр АТБ 
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Будівля звичайна, з зовнішніми несучими стінами виконаними з цегли. 

Для збереження тепла, з зовні стіни облицьовані ізолюючим матеріалом 

«Alucobond».  «Alucobond» композитний,  багатошаровий матеріал, важкого-

рючий.  

Між поверхові перекриття – залізобетонні плити ПКК 60-12-8. ПКК 60-12-

8 це серійні багатопустотні плити розміром Д-5980 мм, Ш-1190 мм, В-220 мм. 

За потребою плита підсилюється монолітними залізобетонними балками і зо-

нах отворів та великіх прольотів. 

Колони що підтримують плити перекриття та балки монолітні залізобе-

тонні, використовуються двох типів перетином 600 х 600 мм та 550 х 550мм. 

Армування колон виконано з арматури Ø 32 та 25мм класу А400С. Бетон класу 

В35. 

Сходаві марші – виконани з залізобетона – монолітні. Сталеві елементи 

сходів оброблені вогнезахисним складом «Unitherm», що може використовува-

тися  для металу. 

Дверіщо ведуть до сходів - протипожежні. Двері, загальних коридорів, 

мають пристрої для само зачинення та  ущільнюються у притворах. Протипо-

жежні двері 2-го типу становлено на входах до електрощитової, приміщення 

інвентарю, виходів на покрівлю, машинного відділення ліфтів, вентиляційної 

камери. 

Завдяки капітальному ремонту, що відбувся при реконструкції приміщен-

ня, всі інженерні системи (системи вентиляції та кондиціонування, пожежної 

автоматики) відповідають сучасним вимогам, що є запорукою безпечної та ко-

мфортної роботи та перебування відвідувачів. 

Піднятися на другий поверх можна сходами або на вантажноми лифті. 

ТЦ має під’їздні шляхи, зони логістики, вантажні ліфти. На території роз-

міщується відкритий паркінг на 40. 

Наповнення ТЦ складають: 

0-й рівень – підвал, складськи приміщення. 
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1-й рівень – «АТБ», , «Prostor», «АЛЛО», «Сувенірний магазин», адмініст-

рація.  

2-й рівень – «ФОКСТРОТ», «Приватбанк», магазин одягу, магазин прик-

рас, кафетерій, сувенірні киоски. 

Електрична мережа розрахована на напругу 380/220 В. Електрична підста-

нція розміщується в підвалі. Електричні щитки розміщуються на кожному по-

версі. Для відключення електрозабезпечення в штаті є черговий електрик. 

Аварійне освітлення здійснюється від акумуляторних батарей і розрахова-

не на 60 хвилин безперервної роботи. Переключення з основного живлення на 

аварійне здійснюється автоматично. 

В ТЦ заведено наступні види зв’язку: 

- для службового користування; 

- автоматичний телефонний; 

- радіозв’язок для служби охорони; 

- гучномовний зв'язок ; 

- система телеспостереження. 

В приміщення ТЦ встановленоАПС «ТИРОС». Кількість сповіщувачів 70 

на двох поверхах та у підвалі. 

Будівля обладнана водогоном. Він  використовується для господарчих по-

треб та для пожежогасіння. Вода подається з міської водопровідної мережи ді-

аметром 3 дюйма. Вода подається до будинку за однотрубною схемою. Внут-

рішній водогін від’єднується від зовнішньої мережі за допомогою засувок.  

Для підвищення тиску використовується система пожежних насосів.  

Внутрішній протипожежний водогін налічує 24 ПКК. ПК вкомплектовані 

відповідно до норм належності 51-ми рукавами 20 м довжиною, в якості поже-

жного ствола використовується не перекривної ствол РС-50. 

Для забезпечення зовнішнього водопостачання використовуються три по-

жежні гідранти (100 м, 150 м, 300 м) що  встановлено на міській кільцевої ме-

режі діаметром 400 мм. За нормальних умов водовіддача сягає  235-280 л/с. за 

умов підвищення до 400 л/с, цього достатньо щоб забезпечити  надійне гасіння 

пожеж. Підвищення тиску в мережі здійснює міськводоканал.  
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Найближчі джерела зовнішнього пожежного водопостачання розміщені: 

А) Пожежні гідранти: 

ПГ №12, вул. Будівельників, 22  тип К-400, відстань – 100 м; 

ПГ №11, вул. Будівельників, 22  тип К-400, відстань – 150 м; 

ПГ №13, вул. Будівельників, 20  тип К-400, відстань – 300 м; 

Б) природні та штучні водоймища відсутні.  

Кількість працюючих у ТЦ  разом з охороною - 45 осіб. 

Евакуація людей та матеріальних цінностей з першого рівня здійснюється 

на 5 виходів. Для сповіщення пор пожежу передбачено гучномовний зв’язок.  

Евакуація з інших рівнів здійснюється через сходові клітини. При відсут-

ності можливості евакуації через перший рівень, необхідно застосовувати ви-

сувні драбини або автодрабини. Навколо будівлі – тверде покриття, тому про-

блем з встановленням драбин немає. В ТЦ «АТБ» працює 3 вентиляційних сис-

теми але при спрацюванні АПС вони вимикаються. Для Видалення диму є спе-

ціальна вентиляція яка вмикається від спрацьовуванн АПС. Також її можна 

включити вручну з будь якої шафи ПКК. 

Окрім того, будівля обладнана системою димовидалення, яка вмикається 

при спрацюванні сповіщувачів автоматичної пожежної сигналізації. Ручне 

вмикання системи димиовидалення передбачено з кожної шафи, в яких встано-

влені крани внутрішнього протипожежного водогону. 
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Розділ 2. ПЕРЕВІРКА ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ  

 

2.1. Порядок проведення перевірок протипожежного стану на об’єкті. 

 

Перевірка складається з таких основних частин: 

• підготовка до перевірки; 

• проведення перевірки; 

• оформлення результатів перевірки; 

• вжиття відповідних заходів за результатами перевірки. 

 Під час підготовки інспектор з пожежної безпеки зобов’язаний: 

• ознайомитися з матеріалами наглядової справи та/або матеріалами, 

які надійшли від інших органів; 

• визначити перелік питань, які буде перевірено та вивчено на об’єкті 

суб’єкта господарювання; 

• ознайомитись з відповідними нормативними документами, що сто-

суються пожежної безпеки. 

• Перед початком перевірки інспектор з пожежного нагляду зо-

бов’язаний: 

• з’ясувати, хто з посадових осіб суб’єкта перевірки буде присутнім 

під час її здійснення; 

• пред’явити документи на перевірку та посвідчення особи; 

• надати суб’єкту господарювання копію посвідчення на проведення 

перевірки. 

Інспектор з пожежного нагляду без посвідчення на перевірку та посвід-

чення особи не має права проводити перевірку. 

На початку перевірки інспектор з пожежного нагляду  робить запис до ві-

дповідного журналу перевірок про здійснення перевірки. 

Під час перевірки інспектор з пожежного нагляду забовязаний дотриму-

ватися правил безпеки праці на об’єктів, розпорядку дня, та дотримуватись 

прийнятих правил. 

Інспектор з пожежного нагляду під час перевірки може: 
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• якщо це передбачено законом проводити огляд документів чи пред-

метів, територій або приміщень; 

• одержувати від відповідних осіб суб’єкта пояснення чи документи з 

питань, що виникають під час перевірки; 

• вимагати від суб’єкта господарювання усунення виявлених пору-

шень вимог законодавства; 

• вимагати припинення дій, що перешкоджають здійсненню пе-

ревірки; 

• надавати суб’єктам господарювання приписи про усунення виявле-

них порушень та постанови про застосування запобіжних заходів. Постанови 

та приписи обов’язкові для виконання; 

• при  невиконанні приписів та постанов  може притягати посадових 

осіб та громадян до адмінвідповідальності, винних у порушенні вимог поже-

жної безпеки,; 

• знімати на відео перевірку. Після цього інспектор з пожежного на-

гляду забовязаний надати копію керівнику суб’єкта господарювання; 

• при порушеннях що  створюють загрозу життю зупиняти роботу 

об’єктів або окремих дільниць чи обладнання, машин чи служб. 

По завершенню перевірки інспектором з пожежного нагляду складаєть-ся 

Акт перевірки, за спеціальною формою. Акта перевірки підписують 

суб’єктом господарювання та інспектором з пожежного нагляду В останній 

день перевірки в двох примірниках. 

Якщо виявлено порушення пожежної безпеки, складається припис про 

усунення порушень в двох екземплярах, на підставі Акта перевірки. 

Протягом п’яти робочих днів з дня складення акта один екземпляр при-

пису надається керівнику установи, а другий екземпляр припису з підписом 

керівника установи про погодження термінів усунення порушень зберігаєть-

ся в наглядовій справі у підрозділі, що здійснював перевірку. 

Припис забовязує виконати всі порушення, як нові так і старі. Заходи, що 

були невиконані з попереднього припису із зазначенням строків заносяться 
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до нового припису з вказанням термінів з яких вони пропонуються, але вка-

зуються нові терміни їх виконання 

Під час перевірок інспектор з пожежного нагляду відмічає в попередньо-

му приписі пункти які виконано з вказанням дати та особистого підпису. Як-

що пункт не виконано, то в кінці припису записуються пункти яки не вико-

нано, та вказуються запобіжні заходи яки вжиті до порушників. Керівник 

установи або відповідна особа повинні ознайомитись з цим. 

Запобіжні заходи та сам припис можна оскаржити у судовому порядку. 

Припис можна надіслати суб’єкту господарювання поштою рекомендо-

ваним листом із повідомленням про вручення. Так необхідно роботи коли 

суб’єкту господарювання відмовляється припису особисто. В листі 

обов’язково вказується дата реєстрації в канцелярії підрозділа який проводив 

перевірку та вихідний номер. 

Інспектор з пожежного нагляду погоджує із керівником суб’єкта господа-

рювання терміни виконання пунктів припису. 

Якщо об’єктивні причини не дозволяють виконати припис вчасно суб’єкт 

господарювання забовязаний письмо звернутися до підрозділу який проводив 

перевірку для погодження нових строків з вказанням причин та документами 

що це підтверджують 

Інспектор з пожежного нагляду який проводив перевірку забовязаний ко-

нтролювати виконання припису та при необхідності вживає заходів для при-

тягання  осіб винних у порушенні вимог пожежної безпеки до адміністратив-

ної відповідальності. 

На кожен об’єкт на якому проводилась перевірка заводиться наглядова 

справа. Всі матеріали перевірок, загальні відомості про об’єкт, експертизи, 

листування, дозволи та інше, зберігається там. Це стосується також орендо-

ваних будівель та приміщень. 

Перевірки проводяться відповідно до план-графіку перевірок. План-

графік перевірок забовязаний контролювати керівник підрозділу. Не рідше 

одного разу на рік керівник підрозділу забовязаний перевіряти наглядові 

справи та робити письмові відмітки про якість ведення і нагляду. 
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Звіт за рік про виконання плану-графіку перевірок розміщається на веб-

сайті не пізніші 1 квітня. Також на сайті знаходиться план-графік на насту-

пний рік. 

 

2.2. Перевірка генерального плану забудови ділянки 

Перевірка проводиться у відповідності до ДБН Б.2.2-12:2019 «Плануван-

ня та забудова територій», ДБН В.2.2-23-2009 «Підприємства торгівлі», ДБН 

В.2.2-9:2018 «Громадські будинки та споруди. Основні положення».  

Результати перевірки наведено у таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1 - Перевірка генерального плану 
№ 

п/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилан-

ня на но-

рми 

Висно-

вок 

1.  В'їзд на тери-

торію 

Один в'їзд ши-

риною 4 м. 

Один в'їзд на терито-

рію шириною не 

менш 3,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відпов 

2.  Під'їзд до буді-

влі АТБ 

З усіх боків Необхідно забезпе-

чувати можливість 

доступу пожежних 

автодрабин чи ав-

топідйомників у 

будь-яке примі-

щення. 

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відпов 

3.  Ширина проїз-

дів по території 

Проїзди шири-

ною 4-5 м 

Проїзди на території 

повинні бути не 

менш 3,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відпов 

4.  Покриття прої-

здів 

асфальт Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відпов 

5.  Відстань від 

доріг із твер-

дим покрит-

тям  

тверде покрит-

тя впритул буді-

влі 

Відстань від краю 

проїзду до стіни бу-

дівлі повинна бути 5-

8 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відпов 

6.  Протипожеж-

ний розрив між 

будинками 

 Впритул до 

«Укртелекому» 

Мінімальна відстань 

між будин-ками II 

ступеня вогнестійко-

сті повинне бути не 

менш 9 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Не від-

повідає 

 

Висновок. Під час перевірки порушень не виявлено 
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2.3. Перевірка об`ємно планувальних рішень. 

 Відповідно до ДБН В.2.2-23-2009 «Підприємства торгівлі» у ТЦ присудні 

такі групи приміщень: 

- торговельні (торговельні зали, зали видачи замовлень, кафе та інші); 

- приміщення для зберігання та підготовки товарів (прийомочні, розван-

тажувальні, склади); 

- підсобні приміщення (приміщення для зберігання, пакувальних матеріа-

лів, інвентарю та спецодягу); 

- службові та побутові приміщення (адміністративні, кімнати персоналу, 

душові, туалети тощо); 

- технічні приміщення систем інженерного обладнання (венткамери, ма-

шинні відділення ліфтів, насосна станція пожежегасіння). 

Розмір протипожежного відсіку або поверху визначают за таблицею 2.2. 

Таблиця 2.2. 

Ступінь вогнес-

тійкості будинків 

Найбільша кіль-

кість поверхів 

Найбільша площа поверху чи його частини між про-

типожежними стінами 1-го типу, м
2
 

одноповерхових двоповерхових 3-5-поверхових 

І-ІІ 5 3500 3000 2500 

III 2 2000 1000 - 

ІІІа, ІІІб 1 1000 - - 

IV, IVа і V 1 500 - - 
Примітка 1. Найбільшу площу поверху чи його частини між протипожежними стінами будинків І і II ступенів 

вогнестійкості допускається збільшувати не більше ніж на 100 % за умови обладнання підприємств торгівлі ав-

томатичними установками пожежогасіння.  

Примітка 2. Допускається збільшувати висоту будинків магазинів І і II ступенів вогнестійкості на один поверх 

для розміщення у верхньому поверсі комор, приміщень для готування товарів до продажу, підсобних, службових, 

побутових і технічних приміщень. 

 

Враховуючи кількість поверхів ТЦ – 2 поверхів, максимально можлива 

площа поверху складає 3000 м
2
, для ступіня вогнестійкості І або ІІ, для ІІІ 

ступіня вогнестійкості площа поверху або відсіку не повинна перевищувати 

1000 м
2
.  

ТЦ має прямокутну форму з розмірами 42х36 м. Площа поверху в такому 

разі буде 1512 м
2
, Таким чином для ІІ ступіня вогнестійкості порушень не 

має. 

 У відповідності до п. 6.1.7. ДБН В.2.2-23-2009 торговельні приміщення 
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повинні бути обладнані освітленням чере вікна (природним) та за допомогою 

ламп денного освітлення (штучне освітлення).  

Для приміщен з великогабаритним обладнанням поверх виконано висо-

тою 4,2 м, що відповідає вимогам п. 6.1.8. ДБН В.2.2-23-2009. 

 У відповідності до п. 6.1.11 ДБН В.2.2-23-2009 передбачено роздільні ви-

ходи для покупців та працівників ТЦ.  

Із кожної торговельної зали передбачено не менше двох розосереджених 

виходів, що можна використовувати як евакуаціїні (назовні), ці виходи мають 

пристрої дя ущільнення двереї в притулах, що відповідає вимогам п. 8.3 ДБН 

В.2.2-23-2009.   

Відстань між евакуаційними виходами, враховуючи розміри будівлі (42 х 

36 х 4,2 м) не перевищує 30 м, що відповідає вимогам п. 8.3 ДБН В.2.2-23-

2009.. 

Максимальну відстань в торговоми залі до еваковиходу слід приймати за 

таблицею 2.3, відповідно до об'єму зали та ступеня вогнестійкості.  

Для нашого ТЦ відстань не перевищує 30 метрів, що відповідає вимогам 

п. 8.3 ДБН В.2.2-23-2009.  

Таблиця 2.3. 

Торговельні зали 
Ступінь 

вогнестійкості 

будинку 

Відстань, м, у залах об'ємом, тис. м
3
 

до 5 більше 5 до 10 більше 10 
Якщо площа основних евакуа-

ційних проходів від площі зали 

складає: 

не менше 25 % 

I, II  50 65 80 

ІІІ, ІІІб, IV  35 45 - 

ІІІа, IVa, V 25 - - 

менше 25 % 

І, II   25  30  35 

III, ІІІб, IV  15 20 - 

Ша, IVa, V  10 - - 

Примітка 1. Об'єм торговельної зали визначається виходячи із торговельної площі (6.2.1) 

та висоти зали від підлоги до низу перекриття (покриття).  

Примітка 2. Зазначена у таблиці відстань вимірюється по шляху евакуації, у тому числі по 

основних евакуаційних проходах. 

 

Ширина дверей для евакуації при евакуації з торгівельних залів складає 

2,5 м, що не втупає в протиріччя з п.8.8 ДБН В.2.2-23-2009. 
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Для технічних приміщень: комор для зберігання горючих матеріалів, ліф-

тових вент камер електрощитових встановлені протипожежні двері 2-го типу, 

а  перегородки виконано протипожежними 1-го типу з межею вогнестійкості 

не менше 30 хв. що не втупає в протиріччя з п. 4.37 ДБН В.2.2 – 9 – 99 . 

Виконано згідно з вимогами п. 6.4.3. ДБН В.2.2-23-2009 для персоналу у 

побутових приміщеннях, кількість санітарно-гігієнічних приладів  

У торгівельному центрі є зовнішня пожежна драбина, але вона не фарбо-

вана, та підділась корозії, що може призвести до виведення зі справного ста-

ну, що є порушенням п. 4.2.13 [ППБУ]. 

Висновок. Перевіркою порушень об’ємнопланувальних рішень не встанов-

лено.  

 

 

2.4. Перевірка ступеня вогнестійкості будівельних конструкцій. 

Перевірка ступеня вогнестійкості зводиться до визначення вимагаємого 

рівня вогнестійкості за нормативними документами та порівнюється з факти-

чним показниками вогнестійкості яки визначаються по методичні літературі. 

Відповідно до «Пособия по определению пределов огнестойкости конструк-

ций, пределов распространения огня по конструкциям и групп возгораемости 

материалов» основні конструктивні елементи будівлі ТЦ повинні забезпечу-

вати наступний рівень вогнестійкості та межі поширення вогню: 

1) зовнішні стіни:  

a) не несучі – межа вогнестійкості 150 хв., межа поширення во-

гню 0 см; 

b) несучі цегляні стіни– межа вогнестійкості не менше 300 хв., 

межа поширення вогню – 0 см; 

2) колони: монолітні залізобетонні, перетином 600х600 мм і 

550х550мм. Поздовжнє армування колон виконано з арматури Ø 32 та 25мм 

класу А400С. Бетон класу В35– межа вогнестійкості 180 хв., межа поширен-

ня вогню 0 см; 
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3) плити перекриття: багатопустотні плити товщиною 220 мм. – межа 

вогнестійкості не менше 180 хв., межа поширення вогню 0 см; 

4) сходи: – монолітні залізобетонні – межа вогнестійкості 150 хв., ме-

жа поширення вогню 0 см; 

5) перегородки:  

a) з силікатної цегли товщиною 120 мм – межа вогнестійкості 150 хв., 

межа поширення вогню 0 см; 

b) з залізобетону товщиною 45 мм – межа вогнестійкості 120 хв., ме-

жа поширення вогню 0 см; 

Для порівняння з вимогами ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об`єктів 

будівництва. Загальні вимоги»  дані по конструктивних елементах нашої бу-

дівлі заносимо до таблиці 4. 

Таблиця 4. 

№ 

з/п 

Найменуван-

ня конструк-

ції 

Що  

запроектовано 

Ф 

С 

В 

Б 

Вимагається  

нормами 

В 

С 

В 

Б 

Висновок 

МВф МПВф МВВ МПВВ 

1. 

стіни: 

а) не несучі 

б) несучі 

 

Е 150 

REІ 300 

 

МО 

МО 

 

І 

І 

 

Е15 

REІ 120 

 

МО 

МО 

 

ІІ 

ІІ 

 

відповідає 

відповідає 

2. Колони  R 180 МО І R 120 МО ІІ відповідає 

3. 
Плити  

перекриття 
REІ 180 МО І REІ 45 МО ІІ відповідає 

4. 

Несучі стіни 

сходових 

кліток 

REІ 150 МО І REІ 120 МО ІІ відповідає 

5. 

Перегород-

ки: 

а) цегляні 

б) залізобе-

 

ЕІ 150 

EІ 180 

 

МО 

МО 

 

І 

І 

 

ЕІ 60 

ЕІ 60 

 

МО 

МО 

 

ІІ 

ІІ 

 

відповідає 

відповідає 
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тонні 

7. Покриття RЕ 15 МО ІІ RЕ 15 МО ІІ відповідає 

Висновок: фактичний ступінь вогнестійкості будівлі – ІІ. Порушень ДБН 

В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні вимоги» не-

має. 

 

 

2.5. Електрообладнання. 

Згідно п. 9.5.2. ПУЕ приймачи електрики для підприємств торгівлі у роз-

дріб за надійністю забезпечення безперервного електропостачання слід від-

носити: 

 до І категорії - електроприймачі систем протипожежного захисту 

(це системи насосів підвищувачів тиску та інші системи внутрішнього про-

типожежного водопроводу, АПС та системи оповіщення про пожежу та ке-

рування евакуацією, системи пожежогасіння, системи димовилучення та вен-

тиляції при. пожежі; системи електроживлення пожежних ліфті, системи ава-

рійного та евакуаційного освітлення); системи охорони, системи визначення 

негерметичності газових мереж,  а також інші споживачі електрики, що по-

винні забезпечуватися за І категорією відповідно до ПУЕ; 

 до II категорії – відносяться всі інші споживачі електрики в яких 

площа торгівельного залу більше 2000 м
2
, споживачі електрики в яких площа 

торгівельного залу 250 м
2
 до 2000 м

2
, ті що вказані в І категорії не відносять-

ся; 

 до III категорії - споживачі електрики в яких площа торгівельного 

залу менше 250 м
2
, ті що вказані в І категорії не відносяться. 

Електрична мережа ТЦ розрахована на використання 380/220 В. Елект-

роживлення ТЦ здійснюється від підстанції напругою 6 кВ. Трансформатор-

на підстанція знаходиться у підвалі. Розподільчі щитки розташовані на кож-

ному поверсі. Для відключення електроживлення за штатом передбачено 

чергового електрика. 
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Для аварійного е освітлення використовуються акумулятори. Освітлення 

аварійне розраховане на 60 хвилин безперервної роботи. Для переключення з 

основного живлення на аварійне використовується автоматика. 

Електропостачання в ТЦ «АТБ» виконано у відповідності до вказаних 

вимог, а саме: 

- за І категорії надійності -  живляться: АУПГ, пожежно-охоронна сигна-

лізація, насоси підвищувачі, система димовидалення,  аварійного освітлення, 

систем оповіщення про пожежу та керування евакуацією людей(живлення 

здійснюється від двох незалежних джерел живлення); 

- за І категорії надійності -  торгівельні зали та ін. приміщення, що не 

ввійшли до першої групи.  

В приміщеннях ТЦ використовується наступні види освітлення: 

- аварійне – в електрощитовій, венткамерах, тепловузлі, в серверній, кім-

наті спостереження (охорона), машинному залі лифтів та в насосній; 

- чергове – у торгівельних залах; 

- евакуаційне – у прохідних приміщеннях, коридорах, вестибулях, на схо-

дах, у торгівельних залах та складських приміщеннях. 

Висновок: загалом електро мережа відповідає вимогам сучасних норм з 

пожежної безпеки, але є дрібні порушення. 

 

 

2.6. Протипожежне водопостачання. 

 

Зовнішнє протипожежне водопостачання торгівельного центру представ-

лене пожежними гідрантами, що розташовані на кільцевій водогінній мережі 

діаметром 400 мм. Відстань до найближчих гідрантів складає 100, 150 (біля 

дому №22 по вул. Будівельників) та 300 м (біля дому №20 по вул. Будівель-

ників).  

Тиск у міській мережі підтримується 3 - 4 атм, що складає водовіддачу 

230-280 л/с.  

Таким чином зовнішнє протипожежне водопостачання представлене: 
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ПГ №12, вул. Будівельників, 22  тип К-400, відстань – 100 м; 

ПГ №11, вул. Будівельників, 22  тип К-400, відстань – 150 м; 

ПГ №13, вул. Будівельників, 20  тип К-400, відстань – 300 м; 

 

Загалом це відповідає вимогам ДБН В.2.5-74- 2013 «Водопостачання. Зо-

внішні мережі та споруди» 

Всі ПГ розташовані на пройздній частині дороги та пожежний автомобіль 

може впритул наблизитись до колодязя, але взимку вони дуже часто засипані 

снігом при розчистці чи мешканці сусідніх домів залишають свої автомобілі 

на люках чи біля них таким чином, що добратися до ПГ неможливо, попере-

джувальні знаки відсутні. Міськводоканал вчасно не проводить перевірки гі-

дрантів, гідранти підтікають, мають дефекти різьби, в зимовий час не утеп-

люються та не розчищаються 

Внутрішній протипожежний водогін виконано відповідно до ДБН В.2.5-

64: 2012. «Внутрішній водопровід та каналізація». Загальна кількість ПКК на 

об’єкті -24 шт. ПКК розташовано на всіх поверхах. Тиск у водогіні 3-4 атм, 

але він може бути підвищений за рахунок насосів. Пуск може бути проведе-

ний з будь якого ПКК. Тиск при включенні 5-6 атм. ПК вкомплектовані від-

повідно до норм належності 51-ми рукавами 20 м довжиною, в якості поже-

жного ствола використовується не перекривний ствол РС-50..  

Але ні все так чудово, іноді ПКК закриваються стелажами з товаром і ві-

льний доступ до них суттєво обмежується. 

 

2.7. Автоматична пожежна сигналізація, зв'язок та АУПГ. 

В приміщення ТЦ об лаштована сучасна автоматична пожежна сигналіза-

ція з ПКП «ТИРОС-16П». Яка обробляє сигнал від 72 сповіщувачів. 

Системи пожежної сигналізації та зв’язку торгівельного центру представ-

лені: 

1) загальною мережею телефонного звязку; 

2) системою мережевого радіомовлення; 

3) АПС (встановлено в усіх приміщеннях ТЦ, крім вбирален) ПКП вста-
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новлено в приміщенні охорони на 2-му поверсі. 

4) Охоронною сигналізацією - сигнал виведений на ПКП в приміщенні 

охорони та на пульт централізованого нагляду служби охорони. 

Також у будівлі ТЦ встановлені такі системи зв’язку та сигналізації: 

- АТС відомча; 

- системи передачі даних; 

- комп'ютерна мережа; 

- система звукопідсилення для музичних програм та відомчих повідом-

лень; 

- технічні засоби охоронної сигналізації; 

- відеоспостереження; 

- система контролю доступу. 

Мережі систем зв'язку об'єднані в єдиний комплекс і створено на базі 

єдиного інформаційного простору з використанням структурованих кабель-

них систем. Системи звукопідсилення виконані суміщеними з комунікаціями 

систем оповіщення про пожежу і керування евакуацією людей. 

Автоматичні установки пожежегасіння на об’єкті відсутні  

 

 

2.8. Аналіз протипожежного режиму на об'єкті. 

Під протипожежним режимом варто розуміти сукупність певних захо-

дів і вимог пожежної безпеки, які є обов'язковими для виконання усіма пра-

цюючими там особами. 

Під час перевірки протипожежного стану було встановлено відсутність 

планів евакуації, протипожежних куточків інструкції та журналів інструкта-

жів.  

Знаки пожежної безпеки в приміщеннях не в повному обсязі. Трену-

вання з евакуації не проводяться. Відповідальний за пожежну безпеку звіль-

нився, нового не призначено.  
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Розділ 3. РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ ПРОТИПОЖЕЖНОГО 

СТАНУ  

За підсумками перевірки, що була проведено під час написання випускної 

роботи мною було сформульовано декілька першочергових завдань для пок-

ращення протипожежного стану, а  саме: 

 переробити  з`єднання електрод ротів у приміщенні роздягальні персоналу 

здійснити за допомогою опресування, зварювання або затискачів фабри-

чного виготовлення розрахованих на потрібну потужність. (п.5.1.7. 

«Правила пожежної безпеки України»). 

 На складі заборонити використання тимчасової електропроводки. (п.5.1.9. 

«Правила пожежної безпеки України»). 

 Відновити систему протипожежних інструктажів, та оновити фіксацію ін-

структажів у журналі встановленого зразку. (п. 3.18. «Правила пожежної 

безпеки України».); 

 Призначити відповідального за протипожежний стан на об’єкті (п. 3.18. 

«Правила пожежної безпеки України».); 

 Розчистити шляхи евакуації на складі. (п. 3.18. «Правила пожежної безпе-

ки України»). 

 Не рідше за один раз на пів року проводити тренування евакуації персона-

лу та відвідувачів в разі пожежі чи надзвичайній ситуації (п.3.5. «Прави-

ла пожежної безпеки України»). 

 Встановити у всіх потрібних місцях знаки пожежної безпеки відповідно зо 

ДСТУ ISO 6309:2007 (п.3.8. «Правила пожежної безпеки України»). 

 Привести розподільчі коробки електродротів у справний стан. (п.5.1.8 

«Правила пожежної безпеки України»);  

 В електрощитових навісити схеми підключення з вказанням потужності 

захисних пристроїв, а також оснастити електропідстанцію у підвалі діе-

лектричним набором (п.5.1..22. «Правила пожежної безпеки України»). 

 Вказати напругу біля розеток та вимикачів (п.5.1.27 «Правила пожежної 

безпеки України»); 
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 Електросвітильники з лампами розжарювання закрити захисними ковпа-

ками або замінити їх на лампи денного світла. (п.5.1.29 «Правила поже-

жної безпеки України»); 

 Перевірити контур заземлення та провести дослідження опору всього кон-

тура. (п.5.1.34 «Правила пожежної безпеки України»); 

 Необхідно забезпечити набуття навичок роботи з первинними засобами 

пожежогасіння для всього персоналу, як чоловічої так і жіночої статі 

(п.6.4.24. «Правила пожежної безпеки України»). 

 Завести документацію щодо обліку та експлуатації первинних засобів по-

жежогасіння. (п. 3.5 Наказ МВС України від 15.01.2018 №25 «Про за-

твердження Правил експлуатації та типових норм належності вогнегас-

ників»). 

Виконання цих рекомендації дозволить покращити протипожежний стан 

об’єкту. 
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Розділ 4. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ УМОВНОЇ 

ПОЖЕЖІ 
 

 

4.1. Обґрунтування обстановки, що може скластися на пожежі. 

 

В магазинах при пожежі розвідкою перш за все встановлюють рівень небе-

зпеки людям, необхідно встановити як проходить евакуація та на якому вона 

етапі. За потребою пожежно-рятувальні підрозділи допомагають проводити 

евакуацію. Для якісної евакуації необхідно чітко розуміти кількість людей та в 

який частині ТЦ вони знаходяться. 

Гасіння в торгівельних залах слід проводити перекрив ними стволами, що 

мають можливість подавати розпорошені струмені вогнегасних рідин. Стволи 

повинні бути типа «Protex» або хоча б РСК-50. Можливо використання води із 

змотувачем особливо для гасіння текстилю або картону. Це суттєво скоротить 

потрібну кількість води та вторинні втрати від пожежі.  

При пожежах в торгівельному залі, стволи на гасіння подають з боку голо-

вного входу та вікон і обов'язково з боку допоміжних приміщень та складів. 

Досить часто з тильної частини магазинів персонал складує використану тару, 

яка може суттєво збільшити інтенсивність пожежі. Також в підсобних примі-

щеннях можуть знаходитись люди, що заблукали або перевіряли наявність ін-

ших людей. Стволи з боку складів подаються службовими входами. 

Якщо пожежа виникла на складі, пожежні забовязані визначити особливо-

сті зберігання та можливі шляхи поширення полум’я, шляхом опитування пра-

цівників торгівельного центру, особливо робітників складу на якому відбува-

ється пожежа. Евакуації товарів з складів, що горять дуже важливе завдання. 

Для цієй роботи залучають досвідченого командира, також для евакуації залу-

чають обслуговуючий персонал, військових поліцію. Для швидкої евакуації за-

стосовують усі можливі механізми та транспортні засоби. По перше евакуюють 

вибухові речовини, та сильно горючи речовини, а також найбільш коштовні 

матеріали. Стволи вводять через двері, ворота, вікна. Оскількі на складах зби-
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рається максимальна пожежна навантага, завдання КГП забезпечити швидке 

просування стольників всередину складу, до очагу пожежі. Ствольники повин-

ні працювати в засобах захисту органів дихання, іх необхідно часто замінювати 

для запобігання перегріву. Тому необхідно створювати резервні ланки ГДЗС. 

Доцільно при інтенсивному горінні подавати піну середньої кратності – «гасін-

ня за об’ємом».  Для вилучення диму можна вскривати дах та робити додаткові 

отвори у стінах. Необхідно захищати сусідні секції складів тому там 

обов’язково повинні знаходитися ствольники в захисних протигазах. 

Якщо склади знаходяться в підвалах може скластися досить складна ситу-

ація. Дуже часто архітектура підвалів досить заплутана та захаращена, застосу-

вання пінних стволі може не дати очікуваного результату. Тому краще викори-

стовувати стволи «А, Б» та воду із змотувачем. Через технологічні отвори мож-

ливе  швидке поширення диму  та вогню в перший поверх. Необхідно закрити 

всі технологічні отвори та розмістити стволи на захист у складі ланок ГДЗС. 

 

 

4.2. Тактичний задум умовної пожежі та вихідні данні. 

 

За розрахункову пожежу приймемо пожежу що виникає в складському 

приміщенні магазину АТБ на першому поверсі торгівельного центру. Пожежа 

виникла біля входу до торгівельного залу, вмісті де виявлено використання 

тимчасової проводки. Зазвичай на вході в торгівельний склад відбувається сор-

тування та зберігання картонної тари. Тому вважаю за можливе виникнення 

пожежі саме в цьому місті. Пожежа може поширюватись в торгівельну залу, 

тому, що зазвичай торгівельна зала відгорожена від складських приміщень за-

навісом з важкого поліетилену, двері зазвичай не закривають. Також пожежа 

може поширюватися в середину складу а також через технологічні отвори в пі-

двал споруди. Завдяки тому, що сигналізація знаходиться  в справному стані, а 

магазин працює 24/7 пожежу виявили відразу, але до самостійного гасіння на 

початкових стадіях ніхто не приступив. За рахунок системи оповіщення про 

пожежу всі почали виходити з магазину. 
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Вихідні данні для розрахунку: 

Швидкість розповсюдження Vл, 1 м/хв. 

Час виявлення - τвияв.,   1 хв. 

Час сповіщення - τспов.,   1 хв. 

Час збору та виїзду - τзб. в.,   1 хв. 

Відстань до об’єкту - Lпрям.,   2 км. 

Швидкість прямування - Vпрям.,    40 км/год. 

Час оперативного розгортання – τ о. р.,   5 хв. 

Інтенсивності подачі води - Іs ,   0,15 л/(м
2
с). 

Для гасіння будемо використовувати стволи ―Б‖ з глибиною гасіння hг = 5м.  

Розклад виїздів 

Основні ПА Виїжджають 

на спеціальних пожеж-

них автомобілях (АД) 
за викликом 

№ 1 

за викликом 

№ 2 

за викликом 

№ 3 

АЦ 

13ДПРЧ 

АЦ 

13ДПРЧ 

+АЦ  

35ДПРЧ 

АЦ  

35ДПРЧ 

+АЦ 

36ДПРЧ 

АЦ  

36ДПРЧ 

АГДЗС 

13ДПРЧ  

АД 

36ДПРЧ 

 

Відстані до ТЦ, вул. Будівельників, 27А. 
13ДПРЧ (2АЦ+АГДЗС) 2 км 3 хв. 

35ДПРЧ (2АЦ) 4 км 9 хв. 

36ДПРЧ (2АЦ+АД) 6 км 6 хв. 

 

 

4.3. Розрахунок сил та засобів на гасіння умовної пожежі в складі АТБ 

 

1. Визначаємо конкретні періоди розвитку пожежі для проведення 

розрахунків параметрів її розвитку. 

- Час розвитку на момент прибуття підрозділу  

τприб. = τвияв. + τспов.+ τзб. в +τпрям. 

40

602
11160риб.


+++=

V

L
+τ+τ+τ=τ

прям

прям

зб.в.спов.виявл.п
 = 6 хв. 

- Час введення сил та засобів  

τвільн. = τприб.+ τо.р. = 6 + 5 = 11 хв. 
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 2. Проводимо розрахунок можливої обстановки на визначені періоди розвитку 

пожежі: 

2.1 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення 

- Визначаємо радіус розвитку пожежі 

.5.0110,50,5 ..1 м=τV=R вияв

табл

лп   

- Визначаємо площу пожежі 

222

.1  0,7855.03,14 мR=SП   

2.2 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

- Визначаємо радіус розвитку пожежі 

.3610,50,5 риб..2 м=τV=R п

табл

лп   

- Визначаємо площу пожежі 

222

.2  28,26314,3 мR=SП   

 

2.3 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та засобів 

- Визначаємо радіус розвитку пожежі 

   =0,5
.
Vл

 
10

 
+ Vл

.
 (віл- 10) =0,5110 + 1(11 - 10) = 6 м  

 

Враховуючи місце виникнення пожежі пожежа виїде в торгівельний зал та 

займе площу що буде дорівнювати півколу з радіусом     , на складі пожежа так 

само прийме площу напівкола. Тому вважатимемо, що пожежа має форму кола.  

- Визначаємо площу пожежі 

 

         
                  м

2
 

 

Розрахунок засобів гасіння. 

Гасіння будемо проводити по фронту ручними стволами PROTEX-366 з 

глибиною гасіння hг = 5 м, тоді площа гасіння: 

Sгас =      
            

   

= 3,146
2
 -3,141

2
 = 109,9  110 м

2
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3. Визначаємо кількість води, що потрібна для гасіння пожежі з 

встановленою інтенсивністю, Іs = 0,15 л/(м
2
с). 

     
       =110  0.15 =  16,5 л/с 

4. Визначаємо потрібну кількість стволів PROTEX-366 на гасіння, витрати 

приймає рівними       6 л/с.  

    
  

     
 

    

 = 
    

 
  2,75  3 ствола 

Перші підрозділи не зможуть подати необхідну кількість стволів на гасіння 

5. Визначаємо геометричні розміри пожежі на момент локалізації (прибуття 

36 ДПРЧ через 3 хв. Після 13ДПРЧ). Таким чином,  

лок = τвільн. + 3 = 11 + 3 = 14 хв. 

   =0,5
.
Vл

 
10

 
+ Vл

.
 (τвільн - 10) + 0,5 Vл

.
 (лок - τвільн) =  

 = 0,5110 + 1(11 - 10) +0,513 = 7,5 м  

Пожежа на складі прийме прямокутну форму розміром 6 х 15 м, пожежа в 

торгівельному залі прийме форму напівкола з радіусом 7,5 м. Таким чином, 

      
   

 

 
       

=      
    

 
       88,3125+ 90 = 178,3125 180 м

2
 

Стволи подаємо: на складі з боку вхідних дверей в торгівельному залі -  по 

фронту пожежі. Таким чином, площа гасіння дорівнює 

Sгас = 
 

 
     

          
         

= 
    

 
                     78,5+30 = 108,5  110 м

2
 

6. Визначаємо потрібну кількість стволів PROTEX-366 на гасіння, витрати 

приймає рівними       6 л/с.  

     
       =110  0.15 =  16,5 л/с 

    
  

     
 

    

 = 
    

 
  2,75  3 ствола 

 

7. Визначаємо площу захисту (перекриття з підвалу на перший поверх та з 

першого поверху на другий поверх):  

           = 
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= 2110 = 220 м
2
 

8. Визначаємо потрібну кількості стволів PROTEX-366 на захист 

     
                = 0,25220  0.15 =  8,25 л/с 

    
    

     
   

    

 = 
    

 
  1,375  2 ствола 

Стволи подаємо ланками ГДЗС в підвал та на другий поверх 

9 Визначаємо загальні витрати води на гасіння та захист  

./ 22,247,327,3.

. сл=+=QN+QN=Q Б

з

ББ

г

Б

заг

ф   

  
        

      
      

        
   = 

=36+26=18+12 = 30 л/с 

10. Визначаємо забезпеченість об’єкту водою.  

Воду на гасіння будемо подавати гідранту ПГ №12 по вул. Будівельників, 

22. Характеристика ПГ - К-400, відстань – 100 м. Крім ПГ №12 можна викорис-

товувати, ПГ №11 (вул. Будівельників, 22) К-400, відстань – 150 м та ПГ №13 

(вул. Будівельників, 20) К-400, відстань – 300 м. 

Тиск в мережі 0,4 МПа, що забезпечує водовіддачу 230 л/хв., робимо ви-

сновок – води достатньо. 

 

11. Визначаємо максимальну відстань подачи води. 

20
2





РЛР

МІСЦСТВСТВН

пр
QS

ZZНН
L  

де Нн – напір на насосі ПА, м (приймаємо Нн = 100 м); Нств – напір у пожежного 

ствола, (для Protex-366 приймаємо 70 м); Zств – висота підйому ствола, м (Zств = 

1 м); Zм – підйом місцевості, м (Zм = 0 м); SР – опір рукава (SР = 0,015) Qрл –

витрати води в найбільш навантаженій лінії, л/с (Qрл = 18 л/с).  

    
         

         
    119,3  120 м 

Відстань від ПГ №12 до будинку 100 м, тому вважаємо, що на не потріб-
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на перекачка. 

12. Визначаємо кількість ПА для подачи води  

    
  

   

  
 

  

  
 0.93 1 

 Приймаємо 1 ПА. 

13. Визначаємо кількість О/С, для гасіння  

                                       

= 54+02+11+21  = 20+1+2 = 23 особи 

14. Визначаємо кількість відділень для гасіння. 

     
    

    
     

  

 
= 5,75 6 відд. 

Приймаємо 6 відділень на основних ПА. Відповідно до розкладу виїздів 

м.Енергодар це відповідає виклику № 3  

 

4.5. Розставлення сил та засобів 
 

13 ДПРЧ 

1-ше відді-

лення 

АЦ встановлює біля входу. Встановлює РТ-80 «№1». 

Виставляє пост безпеки, ланкою ГДЗС зі стволом «Pro-

tex 366» проводить розвідку пожежі через центральний 

вхід, з боку торгівельного залу, вживає заходи по ря-

туванню та евакуації людей. Приступає до гасіння по-

жежі. По закінченню води АЦ в резерв.  

2-ге відді-

лення 

АЦ встановлює біля входу. Виставляє пост безпеки, 

ланкою ГДЗС зі стволом «Protex 366» від РТ-80 «№1», 

проводить розвідку пожежі з боку складських примі-

щень (службовий вхід з ліва), вживає заходи по ряту-

ванню та евакуації людей. Приступає до гасіння по-

жежі. По закінченню води в АЦ 13/1 забезпечує пода-

чу води. 

АГДЗС 
Встановлює автомобіль на паркувальний майданчик. 

Готує резервні апарати.  
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35 ДПРЧ 

1-ше відді-

лення 

АЦ в резерв. Виставляє пост безпеки, ланкою ГДЗС зі 

стволом «Protex 366» від РТ-80 «№1», проводить роз-

відку пожежі через центральний вхід, з боку торгіве-

льного залу, вживає заходи по рятуванню та евакуації 

людей. Приступає до гасіння пожежі. 

2-ге відді-

лення 

Встановлює АЦ на ПГ №12. Прокладає магістральну 

лінію з 6 рукавів 77 мм до розгалуження «№1». Під-

ключає РТ-80 «№1» до своєї магістральної лінії.  

Прокладає магістральну лінію з 6 рукавів 77 мм до 

входу та встановлює розгалуження РТ-80 «№2». 

Виставляє пост безпеки, ланкою ГДЗС зі стволом «Pro-

tex 366» від РТ-80 «№2» проводить розвідку 2-го пове-

рху, вживає заходи по рятуванню та евакуації людей. 

Здійснює охолодження конструкції, не припускає по-

ширення пожежі на другий поверх. Відкриває за пот-

ребою вікна для випуску диму. 

36ДПРЧ 

1-ше відді-

лення 

АЦ в резерв.  Виставляє пост безпеки, ланкою ГДЗС зі 

стволом «Protex 366» від РТ-80 «№2» проводить розві-

дку підвальних приміщень, вживає заходи по рятуван-

ню та евакуації людей. Здійснює охолодження конс-

трукції, не припускає поширення пожежі на підвальні 

приміщення. 

2-ге відді-

лення 

АЦ в резерв. Робота з рукавними лініями. Створення 

резервної ланки ГДЗС. 

АД-30 АД в резерв. 

ОКЦ  АШ 

Створює штаб, призначає начальника штабу та нача-

льника тилу, призначення оперативних дільниць та їх 

начальників. 

 

  



     

НУЦЗУ.2. 25-13-146.ПТтаАРР. Пз 
Лист 

     41 
 Вим. Аркуш № докум. Підпис Дата 

 

4.6. Рекомендації керівному складу на пожежі 

4.6.1.Рекомендації КГП 
 

1. По прибуттю розпочати розвідку. Виявляти наявність полум’я, інтенсив-

ність диму (в тому числі шляхом опитування охорони на відвідувачів). Задія-

ти систему оповіщення про пожежу для керування евакуацією. Спрямувати 

не менш 2-х ланок ГДЗС з різних сторін з боків шляхів евакуації.  

2. Головне завдання - забезпечити евакуацію людей, особливо з верхніх по-

верхів. 

3. Визначити вирішальний напрямок - з центральної частини. Це обумовлю-

ється тим, що пожежа може набути значних розмірів та призвести до великих 

матеріальних втрат.  

4. Забезпечити знеструмлення ТЦ та отримати допуск відповідного зразку 

від представника енергопостачальної компанії. 

5. Забезпечити створення оперативних дільниць: ОД№1 - рятування людей, 

ОД№2 - гасіння пожежі, ОД№ 3 – захист суміжних приміщень. 

6. Не припустити розповсюдження пожежі скрізь двері та коридори.  

7. Контролювати стан будівельних конструкції, особливо перекриття звер-

ху, проводити його охолодження стволом з верхнього поверху. 

8. Видаляти дим скрізь віконні отвори верхніх поверхів та за допомогою 

димососів.  

9. Підтримувати постійний зв’язок з ОКЦ, постійно надавати інформацію 

про обстановку та прийняті рішення. 

10. При гасінні пожеж у ТЦ КГП повинен: 

- Визначити кількість людей;  

- Разом з адміністрацією організувати евакуацію людей; 

- після евакуації перевірити всі приміщення (перші- що горять та задимле-

ні, а також суміжні з ними), та шляхи евакуації.  Від адміністрації вимагати 

перевірки наявності людей; 

- забезпечити захист чи евакуацію матеріальних цінностей. 

11. Слідкувати за змінами обстановки і приймати відповідні рішення. 
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12. Вчасно викликати додаткові сили в потрібній кількості та організувати їх 

дії. 

 

4.6.2.Рекомендації НШ. 

 

Завдання штабу: 

 Прийом, розподіл О/С по ОД, постановка завдання підрозділам; 

 Збір інформації протягом  всієї пожежі та оперативне інформування 

КГП; 

 Забезпечення необхідного запасу сил і засобів; 

 Організація та підтримка зв’язку на пожежі; 

 Організація підсвітки робочих міст в темний час доби або за потре-

бою; 

  контроль за виконанням наказів  КГП підрозділами, створення необ-

хідних умов для реалізації наказів; 

 Організація взаємодії з комунальними, правоохоронними, медичними 

службами на об’єкті та за його межами; 

 організація роботи КПП та ПБ ГДЗС; 

 організація відпочинку, харчування та зміни одягу підрозділами при 

тривалих пожежах.  Умови в яких відпочивають та харчуються поже-

жні повинні відповідати комфортним умовам; 
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 організація МТЗ підрозділів, що працюють на пожежі. 

НШ на пожежі зобов’язаний в повному обсязі забезпечити виконання шта-

бом своїх обов’язків, а саме: 

 

 

4.6.3.Рекомендації НТ 

Завдання тилу на пожежі: 

 розвідка ПГ та ПВ; 

 приймання та розподіл на джерела водопостачання ПА; 
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 організація безперебійної подачі на гасіння води та вогнегасних сумі-

шей, безвідмовна робота техніки; 

 забезпечення цілісності рукавних ліній; 

 організація безперервного підвозу спеціальних розчинів та матеріалів, 

спорядження та заправлення ПММ пожежної техніки; 

НТ зобов’язаний: 

 

НТ може розпоряджатися як пожежною так і приданою допоміжною тех-

нікою (вантажівки цистерни, автобуси та інше). У НТ можуть бути помічники, 

які призначаються наказом. 
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4.6.4.Рекомендації НОД 

 

НОД може самостійно переставляти особовий склад  для скорішого гасін-

ня пожежі. Про перестановки НОД повинен негайно повідомляти КГП чи НШ. 

 

Контролювати дотримання  О/С правил безпеки праці, Слідкувати за об-

становкою, в разі загрози негайно повідомити О/С. 

При виконанні завдання, негайно доповісти КГП чи НШ. 

 

4.6.5.Рекомендації відповідальному за безпеку праці 

1. При задимленні приміщень працювати в ЗИЗОД ланками ГДЗС.  

2. Організувати та контролювати страховку О/С під час роботи на висоті 

та на пожежних драбинах.  

 

5. Встановлювати АД та АКП таким чином, щоб вони не опинилися в зоні 

горіння та не могли бути відрізані вогнем.  

6. При переміщенні АД та АКП обов’язково попередити О/С, що піднявся 

драбиною про переміщення на нове місто та вказати безпечні шляхи виходи до 

неї. 
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Розділ 5. ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПОЖЕЖНОЇ ОХОРОНИ. 

 

Уявлення про живих і неживих об'єктах, їх взаємозв'язку і еволюції, про 

екосистемах Землі, усвідомлення місця людини на землі і його взаємозв'язку з 

біосферою дає можливість професіоналам виходити з презумпції екологічної 

безпеки в своїй практичній діяльності. Усвідомлення проблем екології в сучас-

ну епоху стає все більш переконливим, так як постійно з'являються докази по-

гіршення якості природних ресурсів і середовища проживання, які є основою 

життя народів, що проживають на всій Землі. 

Високий рівень ризику порушення безпечної життєдіяльності та загибелі 

людей спонукає державу приділяти підвищену увагу захисту від катастроф, 

пожеж і аварій. До завдань пожежних підрозділів входить розробка заходів що-

до попередження та локалізації наслідків трапилися пожеж, аварій та катастроф 

з метою мінімізації соціальних і матеріальних, прямих і непрямих втрат від 

них. Чим ефективніше вдається припинити горіння і ліквідувати аварію, тим 

менше їх соціальний і економічний збиток. Разом з тим необхідно використо-

вувати ті засоби і способи припинення горіння і ліквідації аварій, які завдають 

найменшої шкоди природному середовищі, людині, флорі і фауні. 

Відомо, що способи припинення горіння речовин і матеріалів засновані на 

принципах хімічного гальмування реакції горіння, охолодження зони горіння, 

розведення пального або окислювача (повітря) вогнегасними речовинами, ізо-

ляції пального від зони горіння або окислювача як вогнегасними речовинами, 

так і іншими засобами. Залежно від виду горючих матеріалів реалізують один 

або відразу декілька принципів, використовуючи воду, піну, порошки, нейтра-

льні гази, хладони, аерозольні склади. 

Реалізація різних методів ліквідації аварій і пожеж, з огляду на їх екологі-

чну небезпеку, заснована на досвіді очищення навколишнього середовища від 

шкідливих і токсичних речовин, що містяться в газоподібних викидах і стоках 

комунальних та промислових об'єктів. 
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Вода, яка використовується для цілей пожежогасіння, також може бути 

причиною забруднення навколишнього середовища. Екологічна небезпека га-

сіння водою полягає в тому, що забруднена шкідливими хімічними речовинами 

вода може потрапити в грунт, річки і озера. Такі явища відзначені при великих 

пожежах в техносфери. 

Один з характерних прикладів - аварія в 1982 р. в Морлі (Великобританія). 

На складі, де виникла пожежа, в барабанах, пластмасових бутлях і картонних 

коробках зберігалися гербіциди (паракват і дикват), а також октілфенол (tпл = 

40°С). Хоча пожежники прибули на місце вчасно, проте пожежа продовжував 

розвиватися: горіли всі запаси октіфенола і дерев'яне обладнання складу. В ре-

зультаті пожежі приблизно чверть запасів гербіцидів разом з водою, яку засто-

совували пожежними для гасіння, потрапила в плив неподалік струмок. Руїни 

згорілого складу, де залишився гербіцид, під час зливових дощів продовжували 

служити джерелом забруднення природного середовища ще протягом тривало-

го часу. 

У ряді країн були розроблені документи, які зобов'язують вживати заходів 

зі збору води, використаної для гасіння пожеж. Наприклад, в Данії для збору 

пролитої на гасіння пожежі води запропоновано використовувати басейни, 

призначені для збору дощової води. Можна використовувати обвалування, во-

доприймачі з резервуарів або цистерн, які перебувають поблизу складських 

приміщень з небезпечними матеріалами. Розміри перешкод, басейнів і т.ін. В 

кожному окремому випадку залежать від типу збережених речовин та інших 

факторів, наприклад, рівня протипожежного захисту об'єкта, витрати води на 

пожежогасіння. 

Одночасно з заходами безпеки під час використання води на гасіння, що 

полягають в її збиранні та знезараженні, можна шукати й інші шляхи збере-

ження довкілля. Так, використання автоматичних пожежних сповіщувачів та 

спринклерів для локалізації пожеж на ранній стадії одночасно скорочує обсяг 

викидів токсичних продуктів горіння і витрата води. Якщо ж використовувати 

спринклерну систему із замкнутим циклом використання води або збір води в 

спеціальні резервуари, то екологічні переваги гасіння пожеж очевидні. 
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До числа заходів, спрямованих на зменшення шкоди навколишнього сере-

довища при гасінні, слід віднести способи гасіння окремих пожеж за допомо-

гою диспергує води, що скорочує її витрата. 

Отже, стічні води, які утворюються при гасінні пожеж водою, представля-

ють серйозну загрозу навколишньому середовищу. З урахуванням природи всіх 

можливих забруднювачів, які містять стічні води від пожеж, збір води і її зне-

зараження повинні проводитися в спеціальних установках, так як у воді можуть 

міститися не тільки токсичні, але й агресивні речовини, які при попаданні в 

очисні комунальні споруди можуть вивести останні з ладу. Крім того, очисні 

споруди загального призначення не завжди здатні очищати воду від специфіч-

них забруднювачів, наприклад, діоксинів, поліхлорованих біфенілів і т.ін., Які 

утворюються при пожежах та аваріях на підприємствах хімічної промисловості, 

складах, інших об'єктах. 
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ВИСНОВОК 

 

Аналіз причин виникнення пожеж у ТЦ показує, що найчастіше це прове-

дення вогневих робіт з порушенням вимог правил пожежної безпеки та теп-

лові прояви електричної енергії. Також часто виникають пожежі в закладах 

харчування та в наслідок підпалів. Тому випускну кваліфікаційну роботу 

присвячено рішенню актуальної задачі, забезпеченні пожежної безпеки мага-

зину АТБ по вул.. Будівельників, 27, м. Енергодар.  

В проекті проведено перевірку протипожежного стану торгівельного 

центру. Визначено ступінь вогнестійкості будівлі. Проведено перевірку гене-

рального плану, проаналізовано об’ємно-планувальних рішень, шляхів ева-

куації, інженерних систем та протипожежного режиму на об’єкті.  

На підставі результатів перевірки було запропоновано заходи щодо пок-

ращення протипожежного стану торгівельного центру «АТБ». 

Під час виконання роботи був проведений розрахунок сил та засобів для 

гасіння пожежі в складі та торговому залі магазину «АТБ» на першому пове-

рсі. 

Виходячи з розрахункових даних параметрів пожежі очевидно, що в пер-

ші хвилини виявлення пожежі необхідна негайна евакуація відвідувачів із 

будівлі, прийнявши при цьому заходи для запобігання паніки. З цією метою 

повинен бути залучений весь обслуговуючий персонал. Основні сили і засоби 

підрозділів у цьому випадку використовуються для забезпечення евакуації 

людей в задимлених приміщень і гасіння пожежі. 

Оперативне розгортання у всіх випадках не повинно порушувати норма-

льну роботу по евакуації й рятуванню людей. Враховуючи необхідну кіль-

кість сил і засобів на гасіння пожежі та евакуацію людей на даний об'єкт, 

оголошується автоматично виклик № 2. Але для успішного гасіння необхідно 

залучати техніку за третім номером виклику.  
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